

ГЭРИ ТОМАС

*Священное*  
РОДИТЕЛЬСТВО




Как дети  
вливают на духовный рост  
родителей



# ПАПА БОГ

## ПРОЦЕСС ВОСПИТАНИЯ ДЕТЕЙ РАДИКАЛЬНО ПРЕОБРАЗУЕТ РОДИТЕЛЬСКИЕ СЕРДЦА



Как-то раз наша двухлетняя дочурка, Келси, решила позвать всех сидящих за столом членов семьи. Меня на тот момент дома не было.

— Мамочка, — начала она, по очереди указывая пальчиком на каждого из присутствующих, — Эллисон, Грэм, Келси... — Дойдя до моего пустующего стула, она сказала: — ...Бог.

— Дорогая, папа не Бог, — поправила ее моя жена, Лиза. — Он — папа.

— Иисус, — улыбаясь, уточнила Келси.

Через три дня мы всей семьей находились в гостиничном номере, когда Келси вновь принялась за «оглашение списка родственников». Поочередно указывая пальчиком на каждого члена семьи, она сообщала его имя. Когда очередь дошла до меня, она сказала «Иисус».

— Келси, я не Иисус, — возразил я. — Я — твой папа.

— Ты — папа Бог, — поправила меня Келси.

В замешательстве я попытался как можно доходчивее объяснить дочери, что она ошибается, но все родители знают, как ведут себя двухлетние дети. Пока я растолковывал ей свою точку зрения, Келси увлеклась предметом куда

более интересным, чем богословие, — своим мизинцем, обнаружив, как забавно он шевелится в разные стороны.

Я вижу в этой истории один из величайших парадоксов воспитания. Когда мне не было и тридцати, я, зная ничтожно мало, пользовался у своих детей огромным авторитетом. Теперь же, перевалив за сорок и став гораздо опытнее, я, как ни смешно, почти полностью утратил его! Грэм уверен, что с легкостью заткнет меня за пояс в решении задач по математике, а уж о том, чтобы одна из дочерей почитала меня за божество, и речи быть не может.

Но случаи их по-младенчески ошибочного видения меня Богом многое объяснили мне как молодому родителю. Чем больше времени я проводил с детьми, когда они были крохами, а потом постепенно росли и наконец становились подростками, тем охотнее они общались с Богом. Чем меньше внимания я уделял им, тем меньше они молились. Это наблюдение было одновременно отрезвляющим и смиряющим: так или иначе я влиял на формирование в их сердцах духовной жажды Бога.

Вскоре выяснилось, что и моя духовная жажда напрямую связана с исполнением родительских обязанностей. Менее двух десятилетий выступая в роли отца, я могу с уверенностью сказать, что за последние шестнадцать лет я куда успешнее, чем за все предшествующие годы своей жизни, научился строить межличностные отношения, а также развился эмоционально и духовно.

Почему родительство оказывает столь сильное воздействие на наш личностный рост и осмысление нами собственных действий? Потому что процесс воспитания требует навыков, присущих исключительно Богу, а мы, прямо скажем, *не боги*. И даже если дети именуют нас, отцов, «папа Бог», то, как мы справляемся со своими родительскими обязанностями, постоянно напоминает нам о нашей человеческой природе. Мы не в состоянии любить своих

детей так, как любит Своих детей Бог, а наша способность общаться друг с другом, понимать друг друга и становиться ближе друг к другу не идет ни в какое сравнение с Божьей.

И хотя я считаю воспитание детей одним из самых значительных и приносящих огромное удовлетворение дел в моей жизни, оно также невероятно расстраивает и смиряет меня, а порой и совершенно сбивает с толку. Я не смог бы написать книгу о воспитании малышей или подростков, поскольку во многом до сих пор не имею об этом ни малейшего представления. Если вы надеетесь найти в этой книге описание пяти шагов, которые помогут вашей дочери добиться успехов в школе, или десять рекомендаций, как подготовить вашего сына к подростковому периоду, вас ждет глубокое разочарование. Эта книга знакомит с совершенно иной областью духовного знания: как благодаря нашим детям Бог преобразует нас.

Всего через несколько недель после рождения нашей старшей дочери я понял, что с прежними привычками мне придется расстаться.

По пути в штат Орегон мы остановились перекусить в придорожном ресторанчике. Когда-то больше всего на свете я любил молочный коктейль «Blizzard». Я не сомневался, что создателем этого восхитительного лакомства был христианин, поскольку полагал, что без вдохновения Святым Духом придумать нечто столь же неотразимое, как коктейль «Blizzard» с вкраплением шоколадных драже «M&M's», просто невысказимо.

Заказав бургеры, картошку фри и, разумеется, свой любимый коктейль, мы вышли на улицу под жаркое солнце именно тогда, когда наша дочурка приступила к происходившему с регулярностью раз в три дня основательному заполнению памперса. Наша крошка любила, так сказать, кое-что «поднакопить», предпочитая дожидаться, когда мы отправимся в церковь... сядем за стол... искупаем ее... или

любого другого подходящего момента, чтобы порадовать нас результатом семидесятидвухчасовой деятельности своего желудочно-кишечного тракта.

До сих пор помню охватившее меня чувство беспомощности. Подостывшая картошка фри — удовольствие так себе, тепловатый молочный коктейль — и того хуже, но что делать? Мне предстояло десять или пятнадцать минут посвятить смене памперса, потому что наше чадо постаралось на славу: просто заменить памперс новым было недостаточно — ребенка нужно было искупать и полностью переодеть. Мы же были в дорожных условиях.

— Не стой как столб, — сказала Лиза. — Помоги мне!

— Но...

Взглянув на картошку фри, обещавшую с минуты на минуту потерять свои неповторимые вкусовые качества, и с грустью переведя взгляд на стакан с молочным коктейлем «Blizzard», сулившим райское наслаждение моим вкусовым рецепторам, я положил пакет с едой на крышу автомобиля и взялся за работу.

Жизнь действительно изменилась. Кому-то моя жертва покажется не такой уж большой, да и мне самому это событие пятнадцатилетней давности не кажется существенным, но оно стало важным поворотным моментом в жизни двадцатипятилетнего мужчины — в моей жизни. Так я стал учиться ставить чужие интересы выше своих. Я и не подозревал, что делаю всего лишь первые шаги на духовно преобразующем пути, называемом родительством.

Мы с женой извлекли огромную пользу из книг и семинаров, посвященных процессу воспитания детей, но попутно мы осознали, что и дети причастны к нашему духовному росту. Родительство — улица с двусторонним движением! Дети научили нас жертвовать собой (*Глава 13*) и справляться с чувством вины (*Глава 4*). Они научили нас внимательно слушать и заставили преклонять колени в молитве

(Глава 5). Они показали нам, как смеяться (Глава 6), говорить (Глава 14) и встречать невзгоды с высоко поднятой головой (Глава 7). Они помогли нам взглянуть в лицо нашим слабостям и нуждам, научив полагаться на Того, Кто неизмеримо сильнее нас (Глава 10). Практический опыт родительства включает в себе один из самых важных среди известных мне аспектов духовного преобразования.

### МАЛЮТКИ-УЧИТЕЛЯ

Практически революционная идея состоит в том, что благодаря детям Бог может изменить нас, позволив нам обрести духовное прозрение с помощью тех, кого мы призваны учить и воспитывать, и выдвинута эта идея Самим Господом.

В I веке н. э. к детям не относились с таким пиететом, который мы наблюдаем сегодня, более того — на них практически не обращали внимания. И хотя семьи дорожили своими детьми, общество не более чем признавало их существование. Сам язык того времени выдает предвзятость современников Христа в отношении детей. В греческом языке слово *pais* или *paidi*, переводимое как «ребенок», также имеет значение «слуга» или «раб», а его синониму (*nepios*) присущ ярко выраженный смысловой оттенок неопытности, беспомощности и даже глупости. Греческие философы, упрекая человека в недалекновидности или безрассудстве, называли его *nepios*. Собственно говоря, даже автор одного из библейских посланий, увещевая христиан, призывал их: «...не будьте дети [*paidion*] умом...» (1 Кор. 14:20)<sup>1</sup>.

Вообразите, каково было удивление учеников, когда в ответ на их вопрос «Кто больше в Царстве Небесном?» Иисус поставил перед ними неугомонного и шумного мальчугана (см.: Мф. 18:1–6, 10). Положив руку на плечо паренька, Иисус безапелляционно заявил, что этот маленький непоседа — пример для подражания.

Должно быть, мальчуган и сам изумился Его словам! Дети с нетерпением *дожидались* совершеннолетия, стремясь поскорее избавиться от своего бесправия, но Иисус, в сущности, сказал: «Послушайте, вы упускаете главное. Пока вы не смиритесь до положения одного из таких детей, вам никогда не войти в Небесное Царство». Другими словами: «Смотрите на них, учитесь у них и стремитесь стать похожими на них».

Выгнав из храма всех продающих и покупающих, Иисус повторил Свое провокационное заявление (см.: Мф. 21:12–16). Он не только разогнал жуликов, превративших дом молитвы в разбойничий вертеп, — Он исцелил оказавшихся там слепых и хромых. И тогда дети воздали Ему хвалу, воскликнув: «Осанна Сыну Давидову!»

Первосвященники и учителя Закона, вознегодовав, спросили Его: «Слышишь ли, что они говорят?» «Да! — ответил Иисус. — Разве вы никогда не читали: из уст младенцев и грудных детей Ты устроил хвалу».

Что же произошло? Религиозные лидеры насмеялись над Иисусом: «Заставь замолчать этих безграмотных, глупых и ничего не значащих детей, называющих тебя Мессией. Ты можешь одурачить *их*, но *мы*-то видим тебя насквозь!» Зная, с кем имеет дело, Иисус, перевернувший столы менял, в сущности, сказал следующее: «Это *вы* одурачены, а не “глупые дети”!»

Иисус, по-видимому, был в восторге от того, что желторотая и несмышленная ребятня восприняла истину, недоступную высоколобым взрослым. Обращаясь к толпе галилеян, Он провозгласил: «...славлю Тебя, Отче, Господи неба и земли, что Ты утаил сие от мудрых и разумных и открыл то младенцам; ей, Отче! ибо таково было Твое благоволение» (Мф. 11:25–26).

Если взглянуть на эту ситуацию с духовной точки зрения, то замечательные способности детей кроются в их

беспомощности. Библия, как и христианство в целом, неизменно причисляет гордость к величайшим из известных человечеству духовных пороков. Евангелие возмущает гордецов, поскольку утверждает, что они должны признать свою греховность, беспомощность и потребность в стороннем искуплении, а также в силе, которая позволит им жить так, как это задумано Богом. Младенец в совершенстве олицетворяет эту истину.

Однако суть моей книги не ограничивается идеей возможности научиться чему-то, наблюдая за детьми. Она утверждает, что родительство оказывает самое действенное влияние на духовный рост мужчин и женщин. Если мы не утратили духовной чуткости, то забота о детях, их воспитание, обучение и любовь к ним окажут на нас огромное влияние. Мы не сможем остаться прежними — мы непременно изменимся к лучшему. В духовном плане нам точно так же необходимо воспитывать детей, как им необходимо получать воспитание от нас.



## СВЯЩЕННОЕ РОДИТЕЛЬСТВО

- Не самая утешительная, но справедливая истина звучит так: многие родители обнаружили, что их собственная духовная жажда (или отсутствие таковой) оказывает непосредственное влияние на отношение их детей к Богу.
- Осознанное родительство — это, по сути, не только получение уроков от Бога, но и передача детям истины о Нем. Родительство может стать самым действенным фактором духовного роста родителей.



- Иисус озадачил современных Ему религиозных лидеров, призвав их уподобиться детям, — предложив «мудрым» учиться у «неразумных». Нам следует делать то же самое: позволить детям учить нас и самим извлекать духовные уроки в процессе воспитания детей.
- В духовном плане нам точно так же необходимо воспитывать детей, как им необходимо получать воспитание от нас.

## ОГЛАВЛЕНИЕ

<b>Благодарности .....</b>	<b>5</b>
<b>Глава I. Папа Бог .....</b>	<b>7</b>
<i>Процесс воспитания детей радикально преобразует родительские сердца</i>	
<b>Глава II. Вопросы «зачем» и «почему» .....</b>	<b>15</b>
<i>Как на процесс воспитания детей влияют правильная мотивация родителей и понимание ими своих целей</i>	
<b>Глава III. Тяжелейшее страдание .....</b>	<b>28</b>
<i>Как воспитание детей учит нас делать выбор в пользу формирования их характера, а не обеспечения им комфортной жизни</i>	
<b>Глава IV. Алмаз под пеплом чувства вины .....</b>	<b>43</b>
<i>Как воспитание детей учит нас ценить чувство вины</i>	
<b>Глава V. Умение слушать .....</b>	<b>67</b>
<i>Как воспитание детей учит нас слушать Бога</i>	
<b>Глава VI. Божья радость .....</b>	<b>87</b>
<i>Как воспитание детей помогает нам обрести Божью радость</i>	

<b>Глава VII. Пагубная уязвимость .....</b>	<b>106</b>
<i>Как воспитание детей учит нас преодолевать трусость и быть бесстрашными</i>	
<b>Глава VIII. Жгучая любовь .....</b>	<b>123</b>
<i>Как воспитание детей учит нас справляться с гневом</i>	
<b>Глава IX. Слава вслед за посрамлением .....</b>	<b>144</b>
<i>Как воспитание детей учит нас переводить взгляд с внешнего блеска на Божью славу</i>	
<b>Глава X. Пускаясь во все тяжкие: трудные дети как Божий дар .....</b>	<b>161</b>
<i>Как воспитание детей учит нас долготерпению и настойчивости</i>	
<b>Глава XI. Скучнейшая библейская глава, способная навсегда изменить нашу жизнь .....</b>	<b>182</b>
<i>Как воспитание детей учит нас видеть то, что действительно важно в этой жизни</i>	
<b>Глава XII. Наша точная копия .....</b>	<b>196</b>
<i>Как воспитание детей способствует совершенствованию нашего характера</i>	
<b>Глава XIII. Жертвенность .....</b>	<b>212</b>
<i>Как воспитание детей учит нас жертвенности</i>	
<b>Глава XIV. Расставание.....</b>	<b>232</b>
<i>Как воспитание детей учит нас уповать на Бога, отказываясь контролировать каждый их шаг</i>	
<b>Эпилог. Примите свою награду.....</b>	<b>259</b>
<b>Примечания .....</b>	<b>264</b>